

# Πληροφορίες για τη λύσσα

## Τι να κάνω αν με δαγκώσει κάποιο ζώο;

**Μην πανικοβάλλεστε.** Η πιθανότητα να πρόκειται για λυσσασμένο ζώο είναι πολύ μικρή. Όμως μην υποβαθμίζετε το γεγονός. Εντοπίστε όλες τις πληγές, πλύντε τις αμέσως και επιμελώστε με άφθονο νερό και σαπούνι και εφαρμόστε σε αυτές ένα κοινό αλκοολούχο («οινόπνευμα») ή ιωδιούχο αντισηπτικό («ιώδιο»).

**Αναζητήστε ιατρική βοήθεια** και περιγράψτε τις λεπτομέρειες του περιστατικού.

**Μην ξεχνάτε ότι ο άμεσος και πλήρης καθαρισμός της πληγής και η γρήγορη αναζήτηση ιατρικής βοήθειας είναι σημαντικά για να αποφύγετε την λοίμωξη από τον ιό της λύσσας.**



**Προσπαθήστε** να συγκρατήσετε στη μνήμη σας την εικόνα του ζώου (είδος, μέγεθος, χρώμα κλπ.), την τοποθεσία όπου έγινε το συμβάν και πού κατευθύνθηκε το ζώο μετά.

**Εάν πρόκειται** για άγριο ζώο, σε περίπτωση που θα χρειασθεί να θανατωθεί, δεν θα πρέπει να καταστραφεί το κεφάλι του. Η εργαστηριακή ανίχνευση του ιού της λύσσας γίνεται στον εγκέφαλο του ζώου και γι' αυτόν τον λόγο θα πρέπει να διατηρηθεί σε καλή κατάσταση.

**Αναφέρετε** το περιστατικό στην οικεία Διεύθυνση Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας και στο τοπικό Τμήμα Κτηνιατρικής.

## Τι μπορώ να κάνω για τη λύσσα;

**Διατηρείτε** τους σκύλους, γάτες ή τυχόν άλλα κατοικίδια πλήρως εμβολιασμένα κατά της λύσσας, σύμφωνα με τις οδηγίες του Κτηνιάτρου σας.



**Εάν το κατοικίδιό σας δαγκωθεί ή δεχτεί επίθεση από άγριο ζώο ή ζώο με υπερβολικά επιθετική συμπεριφορά, αναφέρετε το συμβάν στο τοπικό Τμήμα Κτηνιατρικής και στον Κτηνίατρό σας.**

**Μειώστε τις πιθανότητες έκθεσης** του κατοικίδιού σας. Ζώα που περιφέρονται ελεύθερα διατρέχουν μεγαλύτερο κίνδυνο. Κυκλοφορείτε το ζώο σας με λουρί. Αν μένετε κοντά σε δάσος, μην αφήνετε εκτεθειμένα σκουπίδια ή ζωοτροφή έξω από το σπίτι σας. Μπορεί να προσελκύσουν άγρια ζώα.

**Αν δείτε ένα άγριο ή αδέσποτο ζώο που κατά την προσωπική σας εκτίμηση συμπεριφέρεται με ασυνήθιστο τρόπο, μην το πλησιάσετε και αναφέρετε το συμβάν στο Τμήμα Κτηνιατρικής ή στη Δασική υπηρεσία της περιοχής.**

**Τα ζώα της άγριας πανίδας είναι σημαντικό τμήμα της φυσικής κληρονομιάς του τόπου μας. Απολαύστε τη, σεβαστείτε τη με ασφάλεια από απόσταση.**